

民生·服务

# 引导离婚双方诚信诉讼 公正高效化解离婚纠纷 我省发出首份夫妻共同财产申报令

本报讯 记者刘乐报道 近日,调兵山市人民法院晓明法庭向一起离婚纠纷案件双方当事人发出《离婚案件当事人夫妻共同财产申报令》,这是新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行后,我省发出的首份夫妻共同财产申报令。

记者注意到,这份夫妻共同财产申报令明确,当事人应如实申报全部夫妻共同财产,并告知了当事人夫妻共同财产申报的适用情形、申报时间、申报要求、申报内容以及未如实申报应承担的法律后果。当事人在申报夫妻共同财产时,申报内容必须真实、全面,不得隐瞒或遗漏,具体包括夫妻在婚姻关系存续期间所得的工资、奖金、劳务报酬,生产经营投资的收益,继承或者受赠的财产,其他应当归共同所有的财产以及夫妻共同债权债务,婚前购买、婚后还贷的房产或不动产等。

“在离婚诉讼司法实践中,一方当事人隐瞒或不如实申报夫妻共同财产的情况屡见不鲜,加上平时生活中对配偶一方的收入、财产情况不甚了解,导致当事人的举证和法院的财产调查工作难以顺利开展,当事人的合法权益也无法得到有效保障。”案件承办法官、晓明法庭庭长张彤介绍,向当事人发出夫妻共同财产申报令这一举措,不仅有效地解决了上述难题,也意味着财产申报将正式成为离婚纠纷案件的重要组成部分,还能够大大降低当事人的诉讼成本,平等保护离婚当事人的合法权益,引导当事人诚信诉讼,节约司法资源。

法官提示,根据《中华人民共和国妇女权益保障法》规定,离婚诉讼期间,夫妻一方申请查询登记在对方名下财产状况且因客观原因不能自行收集的,人民法院应当进行调查取证,有关部门和单位应当予以协助。离婚诉讼期间,夫妻双方均有向人民法院申报全部夫妻共同财产的义务。夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产,或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的,在离婚分割夫妻共同财产时,对该方可以少分或者不分。离婚后,另一方发现有上述行为的,可以向人民法院提起诉讼,请求再次分割夫妻共同财产。

# 沈阳首家公益遗嘱中心免费保管3万多份市民遗嘱

本报讯 记者商越报道 沈阳首家公益遗嘱中心成立5年多来,已经免费为市民提供遗嘱咨询、订立、登记7万余次,免费保管3万多份遗嘱,其中已提取、生效遗嘱有400多份。据工作人员统计发现,目前在此订立遗嘱的家庭中,独生子女家庭数量首次突破四成,与多子女家庭比例相当。

待时间长、费用高、保管难等问题。为确保遗嘱体现老人的独立意志,老人登记遗嘱时必须在专设的“密室”内独立完成,即使子女陪同前往,也不允许在场,老人还要宣读遗嘱,全过程录像存档。

近日,李红(化名)陪着父亲来到遗嘱服务中心,要领取母亲生前订立的遗嘱。原来,母亲去世后,父亲备受打击,也住进了医院。经过李红几个月的陪护照料,父亲的病情终于稳定,可是李红的丈夫却嫌她为了父母不顾自己,提出离婚,分割财产时,还提出李红母亲生前名下三处房产和200万元存款应算作遗产,应当一同分割,两人因此僵持不下。

李父得知此事后,拿出两本遗嘱证交给了女儿。原来其母亲在世的时候,发现女婿的女朋友较多,怕以后独生子女婚姻出问题,就和老伴去遗嘱服务中心订立了遗嘱,遗嘱中明确写道:自己名下的房产和存款作为遗产,在百年后全部给独生子女单独继承,与其他人无关。这笔巨额遗产因此得以保全。

视点 SHIDIAN



## 梭鱼湾足球场 点亮大连新地标

近日,我国首座三面环海的专业足球场——大连梭鱼湾足球场项目泛光系统启动,点亮城市新地标,营造出喜庆祥和的节日氛围。

据了解,梭鱼湾足球场项目是目前世界专业足球场膜结构覆盖面积最大、采用单层ETFE膜结构最多的工程。项目泛光系统以蓝绿白为主色调,立面海洋蓝为主题,顶棚灯光营造洁白的云朵,富有层次感,彰显浪漫的海滨色调。

本报记者 吕丽文 于炳佳 摄

## 人在家中坐 事在群中办

本报记者 王卢莎

“这几天咱们浴池楼的自来水怎么变成红色的了?能饮用吗?”1月29日,丹东市振安区五龙背镇温泉社区居民孙凤清在社区“71号网格微信群”里发出这样的疑问。温泉社区书记阎莺莺接到提问后立即反应,通过五龙背镇网格微信群共建机制层层联动,当地自来水公司派出紧急维修小组赶赴现场排查处理,仅半小时问题就得到解决,居民纷纷点赞。

“从解决群众急难愁盼入手,深入群众,深入楼栋,聚焦热点、难点、痛点,不断补齐民生短板,破解民生难题,兜牢民生底线。”五龙背镇党委相关负责人告诉记者,如今在五龙背镇,群众提出的修路、供热、养老等民生实事,只要有网格员主动上门,尽可能地满足居民日益增长的美好生活需要。

进入正月,老古沟村代福生老人家里开进来一辆“敬老院拓展服务专用车”,两名敬老院服务员和三名敬老志愿者一下车就忙活起来。他们先是把堆在院里的枝条用电锯截好,整整

齐码码成垛,又把环境卫生收拾了一遍。这是五龙背镇结合网格微信群打造的“无围墙敬老院”,网格员实实在在解决老年人提出的实际要求。

敬老院网格员应代福生老人“想收拾收拾家里卫生,干干净净过年”的要求,上门服务。“无围墙敬老院”让镇里老人的家成为敬老院,自2022年9月份开展拓展服务以来,共为镇内36户生活困难家庭、空巢(留守)老人提供入户送餐、温泉助浴、家庭助洁等日常事务服务120余次,镇里的老人不出门就能实现养老服务。

连日来,气温骤降。在五龙背镇总投资1.29亿元的集中供热项目现场,机器轰鸣声不绝于耳,锅炉内火焰熊熊,新热源运行正常,为全镇3800多户居民集中供暖。在居民孙建祥家,温度计显示的室温是22℃。“这回屋里温度上来了,在家也不用穿棉袄了。”孙建祥说。

五龙背镇通过网格微信群广泛征集群众意见,启动集中供热工程,实施“拆小并大”,替代原有零散锅炉房,加快淘汰老旧低效锅炉。集中供热运行以后,镇里的居民终于可以过个“暖冬”了。

截至目前,五龙背镇各类网格员累计解答解决居民问题诉求350件,各项问题均当天办理,居民满意率达100%。

# 全省检察机关以司法救助服务乡村振兴,两年来—— 将上千起案件当事人纳入致贫返贫监测范围

本报讯 记者黄岩报道 从一起刑事申诉案中发现司法救助线索,凤城市人民检察院在办案过程中不仅为一个因素失去主要经济来源的家庭送去司法救助金,更会同乡村振兴、民政等部门及当事人所在村委会、镇政府共同研究出台帮扶措施。这是一件被最高检评为检察机关对农村地区生活困难当事人等重点救助对象开展司法救助的典型案例,也是近年来全省检察机关对农村地区重点救助人群及时启动救助程序,助推乡村振兴的一个缩影。

检察机关司法救助一头连着百姓疾苦,一头系着司法关爱。据了解,2020年以来,全省检察机关持续更新救助理念,建立健全工作机制,扩大多元救助格局,共办理司法救助案件2236件,年均增幅59.8%,惠及困难群众2666人,年均增幅52.2%,发放司法救助金5192万元,年均增幅44.9%。

面对司法救助工作的新形势新任务新要求,全省检察机关主动服务乡村振兴战略。省检察院与教育、民政、人社、妇联、残联等部门沟通协调,通过司法救助与社会救助工作衔接机制统一救助工作流程,完善社会救助体系,形成工作合力。检察机关积极沟通联系乡村振兴等部门,搭建助力巩固拓展脱贫攻坚成果、服务乡村振兴工作平台,通过防止返贫动态监测和帮扶机制救助农村地区脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户以及生活困难的退役军人、残疾人等重点救助对象。两年来,全省检察机关将1022件1256名农村低收入当事人全部纳入监测范围,防止因案致贫

返贫,为巩固脱贫攻坚成果、兜牢民生底线作出积极贡献。在支付救助金的同时,“一案一策”开展多元综合帮扶,将司法救助案件办理与推进社会治理相融合,注重运用司法救助修复社会关系、化解矛盾纠纷,推进认罪认罚从宽制度落实,促进提升社会治理水平。同时,检察机关关注“一老一小”,加强对困难妇女儿童儿童的司法救助。2022年以来,救助困难妇女426人,救助金额882.5万元;救助未成年人305人,救助金额578.15万元。

## 春节文旅消费喜迎开门红

# 旅游市场强力复苏 收入37亿元 同比增106%

本报讯 记者陶阳报道 2023年春节假期,沈阳市整合文旅资源,推出书香阅读、文博观赏、艺术观影、休闲体验等一系列活动、百余个项目。沈阳旅游市场强力复苏:1月21日至27日,沈阳市共接待游客651万人次,同比增长105%;实现旅游收入37亿元,同比增长106%。其中,沈阳市重点监测的20家景区累计接待游客141万人次,同比增长258%;实现营业收入2478万元,同比增长91%。

音乐会等16项演出,截至1月27日,已出票9808张,同比增长46.6%。春节期间,沈阳皇寺庙会每天推出40余场由高雅秧歌方阵、南北吉狮方阵、五路财神方阵、瑞兔杂耍方阵带来的沉浸式演出,9组大鼓组成的关东原乡老调大鼓舞,为民众打造享受喜庆祥和新年的好去处。此外,棋盘山沈阳关东影视城举办的2023沈阳国际冰雪节暨沈阳迎春灯会受欢迎,截至1月26日,迎春灯会累计接待游客5.2万人次,同比增长22.5%,营业收入342.6万元,同比增长23.8%。

据统计,1月25日,沈阳故宫单日客流突破万人次,为三年来首次,春节期间,累计接待游客4.2万人次,同比增长148%,实现收入151万元,同比增长146%。“九·一八”历史博物馆春节期间累计接待游客1.6万人次,同比增长171%。盛京大剧院春节期间推出的评剧、京剧、杂技、儿童剧、

节日期间,沈阳市还启动了2023年辽宁省(沈阳)助企惠民旅游消费券发放活动,同时叠加的博物馆、景区、大剧院、文化馆优惠措施,放大惠民效应,截至1月27日,已发放1.92万张,涉及惠民资金219万元。

## “冰雪+文化+民俗” 旅游收入达11.97亿元

本报讯 记者刘立杉报道 穿冰凌、泡温泉、戏冰雪……2023年春节假期,盘锦旅游市场供给充足,年俗活动丰富多彩,旅游服务水平不断提升,全市接待域内游客同比增长35.3%,实现旅游收入11.97亿元,同比增长16.3%。

“冰雪+文化+民俗”是盘锦春节假期的文旅特色。今年是北京冬奥会之后的第一个冬季,春节期间,盘锦北旅田园黑风关古镇景区推出新春冰雪狂欢节系列活动,升级了户外滑雪场,同时配套雪地摩托、滑雪道、滑雪圈等十余种戏雪项目,全天近20场国风演艺、冰雪表演等轮番举行,使游客参与冰雪运动的积极性空前高涨。正月初一至初六,盘锦广厦艺术街充分发挥文化街区特色优势,不仅推出剪窗花、写春联、印年画、喝福茶等传统民俗活动,还做起了“文化输出”,组织众多非遗项目、特色文创等在万达广场、兴隆大厦、新发地市场等地搞起热闹闹的“文化大集”,盘锦书画、孙氏木雕、上口子高跷等几十个非遗项目踊跃参与;传统文化活动助推新春氛围,引爆了客流量,极大丰富了游客的旅游体验。盘锦市温泉产业为假日旅游休闲经济持续“加热”,红海湿地温泉乐园日均接待量近3000人次,实现了口碑与经济效应的双丰收。

## 非遗文化营造旅游氛围 游客同比增44%

本报讯 非遗文化营造旅游氛围,惠民活动繁荣消费市场、冰雪运动引领旅游时尚……2023年春节假期,丹东市文旅行业以民俗节庆丰富假日内容,文化旅游活动丰富多彩,春节假日氛围喜庆祥和。

韵”年俗文化游产品,让游客实地体验满族民俗民风;东港民间艺术节及民间展演等活动,民俗味道浓,深受群众欢迎。

异彩纷呈的民俗节庆活动,丰富了丹东市民的假日生活。新春秧歌展演热闹登场,引来市民驻足观赏,感受中华民族春节传统民俗;凤城市大梨树冰雪民俗贯穿整个春节,“冰雪贺岁”“东北人家小屋”等活动,让游客在冰雪世界里感受北方传统文化的魅力;宽甸满族自治县青山沟满家寨推出“雪乡风

与此同时,以“惠民生、促消费、选好礼、过大年”为主题的“2023丹东好礼迎新消费节年货大集”和“2023丹东好礼迎新欢乐购暨元宵嘉年华”活动也摆开展台,拉动假日文旅消费。据统计,春节7天假期,丹东市共接待游客41.48万人次,同比增长44%,实现旅游综合收入1.67亿元,同比增长15.9%,文旅市场繁荣复苏,迎来开门红。

## 发放40万元消费券提振信心 旅游收入同比增22.45%

本报讯 记者严佩鑫报道 接待游客42.03万人次,同比增长19.42%;实现旅游收入4778.06万元,同比增长22.45%……刚刚过去的春节假期,辽阳市组织开展了丰富多彩的文化和旅游活动,在冰雪温泉游、皮草购物游以及文博体验游等的带动下,春节长假文旅市场呈现新年开门红的良好态势。

活动,汤泉谷生态园推出免费参加亲子剪窗花活动,龙鼎山动物园推出门票6折优惠等。

为激发文化和旅游市场消费活力,提振消费信心,辽阳市春节期间发放消费券近40万元,用于补贴省内外来辽游客的相关旅游消费。各旅游景区也纷纷推出多项优惠措施,弓长岭温泉滑雪场推出免费直通车优惠活动,辽宁碧湖温泉度假区推出新春消费优惠

辽阳市启动第五届冰雪文化旅游节,推出了“冰雪+温泉”“冰雪+年俗”“冰雪+亲子”“冰雪+购物”等冬季特色游等的带动下,春节长假文旅市场呈现新年开门红的良好态势。为激发文化和旅游市场消费活力,提振消费信心,辽阳市春节期间发放消费券近40万元,用于补贴省内外来辽游客的相关旅游消费。各旅游景区也纷纷推出多项优惠措施,弓长岭温泉滑雪场推出免费直通车优惠活动,辽宁碧湖温泉度假区推出新春消费优惠

## 泡温泉 观冰瀑 旅游收入同比增64.6%

本报讯 记者许蔚冰报道 2023年春节假期,本溪市全市重点监测的9家文旅企业接待游客6.26万人次,同比增长48.5%,旅游综合收入达623.9万元,同比增长64.6%,均超2019年同期,创近年来新高。

近年来,本溪市不断挖掘冰雪资源和特色产品,加强旅游景观和冰雪项目的整合,充分依托本溪水洞、小市一庄、花溪堡、东风湖等景区和项目,辐射带动周边区域,形成点、线、面相结合的冬季旅游发展集聚区;同时,积极策划包装本溪市冬季冰雪旅游线路,多渠道开展旅游营销宣传,不断提升冬季旅游影响力。

据介绍,在旅游出行方式上,家庭游和亲子游的比例居多,较去年同期出现了大幅提升;在旅游种类上,玩滑雪、泡温泉、观冰瀑是出游人群的普遍选择,人们对旅游品质的要求不断提高,本溪水洞、铁刹山等成了热门打卡地;在人群分布上,游客以本地和周边地区为主,包括沈阳、抚顺、辽阳、丹东等,但也不乏春节返乡的其他地区人群。

今年春节期间,本溪市集中发放了助企惠民旅游消费券,进一步激发了文旅市场的消费活力;花溪沐枫温泉小镇举办的辽宁本溪第三届电商直播暨冰雪旅游直播开幕式、小市一庄景区新春灯会、铁刹山登山祈福民俗等新春活动人气火爆,吸引大批游客参观和体验。